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У статі розглянуто сутність фінансового потенціалу. Обґрунтовано основні його характерис-

тики. Виділено два напрями досліджень. Досліджено визначення що ґрунтуються на ресурсному підході та 
визначено його основні особливості. Розглянуто визначення, що основані на невикористаних можливостях 
підприємства та розкрито його провідні характеристики. Обґрунтовано подальші спрямування дослі-
дження фінансового потенціалу у зазначених площинах досліджень. Фінансовий потенціал, що представ-
лено як невикористані можливості та ресурсного підходу. Запропоновано ресурсно-результативний підхід 
до оцінки фінансового потенціалу підприємства та доведено його переваги. 
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Abstract – The article discusses the essence of financial potential and substantiates its main characteristics. The approaches based 

on resource potential have been investigated and its main features have been determined. Approaches based on unused possibilities of the 
enterprise and its main characteristics are disclosed. The direction of research of financial potential in the area of unused opportunities aimed at 
their increase is substantiated. The direction of the research of financial potential in the plane of the resource approach aimed at achieving the 
goal is substantiated. It is proposed to use a comprehensive resource-efficient approach to assessing the financial potential of the enterprise. The 
advantages of a resource-efficient approach and the prospects for its use have been proved. It is proposed to investigate the financial potential of 
financial reporting indicators. It is proved necessary to study the intensity of the dynamics of indicators of assets, equity, borrowed capital, 
income, expenses, financial results. 
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Постановка проблеми. Функціонування господарюючих суб’єктів спрямована в першу чергу на 

досягнення максимальних результатів при мінімальних витратах ресурсів. Саме ресурси підприємства, їх 
будова, ефективність їх використання обумовлюють можливості функціонування підприємства та перс-
пективи його подальшого розвитку. 

Можливості підприємства формуються в першу чергу його потенціалом. Саме фінансові мож-
ливості господарюючих суб’єктів визначають перспективи їх діяльності та обумовлюють мету функціону-
вання. Фінансовий потенціал є категорією, що акумулює в собі комплексні можливості, що формуються на 
власних та запозичених ресурсах діяльності підприємства. Саме фінансовий потенціал обумовлює перспек-
тиви фінансового стану підприємства, обумовлюють стан та перспективи використання власних та запо-
зичених ресурсів підприємства, його активів. Крім того стан, структура та можливості використання фі-
нансового потенціалу підприємства обумовлюють його фінансову стійкість, результативність діяльності, 
конкурентоспроможність і відповідно формує рівень його економічної безпеки.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Останнім часом значно зросла зацікавленість сучасних 
науковців розумінням поняття “фінансовий потенціал” підприємства. Сутність потенціалу та проблеми його 
формування розглядає значна частина як вітчизняних, так і зарубіжних науковців. Зазначеним питанням 
присвячено роботи таких дослідників як В. Бикова, Е. Боровикова, О. Веретенникова, Н. Гнип, В. Ковальов, 
В. Кунцевич, В. Олексюк, Ю. Путятин, І. Рєпіна, П. Стецюк, М. Сторовойтов, Г. Ситник, П. Фомин, В. Шкро-
мида та ін. Сучасні дослідження ґрунтуються в основному на двох напрямах дослідження фінансового 
потенціалу, а саме: фінансовий потенціал через розуміння фінансових ресурсів та через невикористані мож-
ливості підприємства. Безумовно окреслені напрями є важливими, але при тому мають окремі недоліки, що 
обумовлюють виникнення певних дискусійних питань. Саме дискусійні питання, з одного боку усклад-
нюють розуміння сутності фінансового потенціалу, а з іншого створюють умови його узагальнення та 
конкретизації. Стан сучасних досліджень дав змогу виділити окремі проблеми та невирішені питання, що 
утруднюють подальші аналітичні дослідження фінансового потенціалу, ускладнюють процес розробки опе-
ративних управлінських рішень та погіршують процес їх прийняття. Окремі проблеми та недоліки щодо 
розуміння сутності фінансового потенціалу потребують розв’язання окремих спірних питань відповідно до 
стану вітчизняної економіки, потреб та перспектив її розвитку. 

Формулювання цілі статті. Метою даної статті є дослідження існуючих теоретичних підходів до 
розуміння поняття “фінансовий потенціал” та аналітичне обґрунтування напрямів його дослідження та 
перспектив їх використання в економічному аналізі. Мета статті може бути досягнута шляхом виконання 
наступних завдань: дослідження теоретичних підходів до розуміння фінансового потенціалу підприємства 
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та визначення основних недоліків; узагальнення існуючих теоретичних підходів до поняття “фінансовий 
потенціал” підприємства та їх групування за напрямами досліджень; оцінка існуючих напрямів досліджень 
та обґрунтування перспектив їх використання.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Функціонування сучасних підприємств та галузей про-
мисловості відбувається за умов конкурентної боротьби. Розвиток ринкових відносин ґрунтується на зу-
силлях, спрямованих на стабільність розвитку підприємства та галузі, стійкість їх фінансового стану, що 
ґрунтується на ефективності використання потенціалу господарюючих суб’єктів фінансового ринку. По-
треба комплексної оцінки рівня та перспектив розвитку як галузей, так і окремих господарюючих суб’єктів 
спрямувала подальші дослідження потенціалу підприємства в цілому та фінансового потенціалу як най-
більш вагомої його складової. 

Як відомо, саме поняття “потенціал” походить від латинського слова “potential”, що в перекладі озна-
чає “приховані можливості”. Водночас у широкому розумінні слова “потенціал” трактується як “засоби, 
запаси, джерела, які є в наявності і також можуть бути мобілізовані для досягнення певної мети, здійснення 
плану, вирішення якого-небудь завдання” [1]. Великий економічний словник трактує термін “потенціал” як 
“сукупність наявних засобів, можливостей в певній області…” [3]. Економічна енциклопедія представляє 
“потенціал” – як наявні в економічного суб’єкта ресурси, їх оптимальна структура та вміння раціонально 
використати їх для досягнення поставленої мети. Крім того в енциклопедії виділяється позичковий потен-
ціал банківської системи, виробничий, експортний, інтелектуальний, інформаційний, природний потенціал [7]. 
У тлумачному словнику української мови “потенціал” розглядається як сукупність усіх наявних засобів, 
можливостей, продуктивних сил, що можуть бути використані у певній сфері, галузі, ділянці; запас чого-
небудь, резерв; приховані здатності, сили якої-небудь діяльності, що можуть виявлятись за певних умов [5]. 
В сучасному економічному словнику, виділяється категорія “економічний потенціал”, який пояснюється як 
сукупна здатність країни, її галузей, підприємств здійснювати виробничо-економічну діяльність, випускати 
продукцію та товари, надавати послуги, задовольняти потреби населення, суспільні потреби, забезпечувати 
розвиток виробництва і споживання. Також наголошується, що економічний потенціал країни визначається 
її природними ресурсами, засобами виробництва, трудовим та науково-технічним потенціалом [15]. 

Отже, виходячи з викладеного матеріалу, можна зазначити, що в економічній науці існує декілька 
підходів до розуміння та використання сутності поняття “потенціал” [19], які узагальнені і представлені у 
сучасних дослідженнях, а саме: відповідно до ресурсного підходу, потенціал – це сукупність необхідних для 
функціонування або розвитку системи різних видів ресурсів; відповідно до факторного підходу, потенціал 
розглядають як систему матеріальних та трудових факторів, які забезпечують досягнення мети виробництва. 
Далі третій напрям дослідження фінансового потенціалу науковці розглядають як здатність комплексу 
ресурсів економічної системи виконувати перед нею поставлені завдання. По-іншому це можна сказати, що 
потенціал повинен відображати комплексне уявлення про єдність структури і функцій об’єкта, виявлення їх 
взаємозв’язку та поєднання [19]. 

В цілому доцільно узагальнити, що в економічній літературі, більш поширеним є підхід до розу-
міння сутності “потенціалу” як сукупності ресурсів і можливостей, які можуть бути зібрані для досягнення 
стратегічних організаційних цілей. 

Розглянемо більш детально фінансовий потенціал, який є складовою потенціалу підприємства. Фі-
нансовий потенціал є вагомою складовою, яка обумовлює не лише фінансові, а й стратегічні можливості 
самого підприємства. В більшості досліджень, що представлені сучасними дослідниками, фінансовий потен-
ціал ототожнюють з фінансовими ресурсами [6]. Ці ресурси використовуються у виробничо-господарській 
діяльності і в подальшому вони приєднуються для фінансування певних стратегічних напрямів розвитку 
підприємства. Але все-таки, ці два поняття не є рівноцінними. Усе ж фінансові ресурси можна розглядати як 
частину фінансового потенціалу (грошові доходи і накопичення, отримані підприємством від використання 
ресурсів), а ось фінансовий потенціал потрібно розглядати іще і як здатність ресурсів приносити доходи під-
приємству в певний момент часу. Тобто у широкому розумінні доцільно вивчати фінансовий потенціал, ґрун-
туючись на ресурсно-результативному підході, який і буде формувати подальші можливості підприємства. 

У наукових дослідженнях до фінансового потенціалу включають як обсяг всіх фінансових ресурсів 
підприємства, так і можливість їх ефективного розподілу. У вузькому розумінні порівнюють фінансовий 
потенціал з потенційними фінансовими показниками виробництва, а в широкому – з відносинами, що 
виникають на підприємстві з приводу досягнення максимально можливого фінансового результату [20]. 

В економічній літературі існують різні підходи до розуміння сутності фінансового потенціалу. 
Оскільки найбільш поширеним є підхід, що ґрунтується на ресурсному підході, а саме на розумінні фі-
нансового потенціалу, як сукупності фінансових ресурсів (див. табл. 1). 

Аналіз запропонованих визначень дав змогу зауважити, що окремі визначення є дещо обмеженими 
та представляють фінансовий потенціал у вузькому його розумінні. Крім того важливо наголосити, що 
думки окремих авторів збігаються, окремі підходи при тому дублюються але не представлені комплексними 
площинами досліджень. Вважаємо за доцільне виокремити основні характеристики щодо існуючих підходів 
до поняття “фінансовий потенціал”, а саме: це сукупність накопичених, залучених та виникаючих у резуль-
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таті господарської діяльності фінансових ресурсів; резерви фінансових ресурсів, які можуть бути вико-
ристані за певних умов; це характеристика фінансового стану та фінансових можливостей підприємства. 
 

Таблиця 1 
Ресурсний підхід до визначення поняття “фінансовий потенціал” та його спрямування 

Автор Визначення поняття  
Спрямування  

щодо використання 

Е.А. Ісаєв  
[9] 

… сукупність накопичених, залучених та виникаючих у ре-
зультаті господарської діяльності фінансових ресурсів, що по-
ступають у розпорядження економічних агентів, обумовлюючих 
досягнення стратегічних цілей соціально-економічного розвитку 
регіону  

Досягнення стратегічних цілей;
соціально-економічного 
розвитку регіону 

В.В. Ковальов 
[10] 

… характеристика фінансового стану та фінансових можливостей
підприємства  

Підвищення фінансових  
можливостей 

В.О. Кунцевич 
[11, c. 123–124] 

… здатність до оптимізації фінансової системи із залучення та 
використання фінансових ресурсів. Фінансовий потенціал роз-
витку підприємства – сукупність наявних фінансових ресурсів, 
можливостей системи щодо їхнього залучення та ефективного 
управління для досягнення тактичних цілей і стратегічної мети 
підприємства – максимізації вартості підприємства в довго-
строковому періоді  

Ефективне управління; 
досягнення тактичних цілей;
досягнення стратегічної мети
підприємства 

С.В. Онишко 
[13, c. 67–68] 

… фінансовий потенціал відображає не лише наявні фінансові 
ресурси, а й їхні резерви, котрі можуть бути використані за 
певних умов  

Підвищення резервів  
використання 

В. Свірський 
[16, c. 50] 

… сукупність наявних та потенційних фінансових ресурсів, що 
можуть бути мобілізовані та реалізовані фінансовою системою за 
певних умов для забезпечення сталих темпів економічного зрос-
тання у визначений період часу  

Забезпечення сталих темпів  
економічного зростання 

П.А. Стецюк 
[17, c. 130] 

… фінансовий потенціал за своєю сутністю є ширшим,  
ніж фінансові ресурси і включає в себе останні  

Розширення фінансових  
можливостей 

О.С. Федонін, 
І.М. Рєпіна, 
О.І. Олексюк 

[18, c. 169] 

… обсяг власних, позичених та залучених фінансових ресурсів 
підприємства, що ними воно може розпоряджатися для здійс-
нення поточних і перспективних витрат  

Здійснення поточних  
і перспективних витрат 

Економічний 
словник  

[21, c. 561] 

… сукупність наявних грошових ресурсів держави, що можуть 
бути використані для вирішення певного завдання, у т.ч. ресурси, 
отримані шляхом перерозподілу із одних сфер використання в
інші без переходу критичних меж, тобто без загрози руйнувань, 
розрухи у сферах, із яких вилучаються ресурси  

Вирішення певного завдання

 
Важливим також є розглянути окремі спрямування щодо можливостей використання фінансового 

потенціалу. Так фінансовий потенціал розвитку підприємства (обсяг власних, позичених та залучених фі-
нансових ресурсів підприємства) може використовуватись для: здійснення поточних і перспективних 
витрат; забезпечення сталих темпів економічного зростання у визначений період часу; ефективного управ-
ління для досягнення тактичних цілей; досягнення стратегічної мети підприємства – максимізації вартості 
підприємства в довгостроковому періоді та ін. 

Наступним важливим напрямом дослідження поняття фінансовий потенціал є його дослідження як 
потенційних можливостей підприємства, що відповідно спрямовані на певний результат (див. табл. 2). 

Аналіз існуючих теоретичних підходів до розуміння поняття “фінансовий потенціал” що орієнто-
ваний на фінансові можливості підприємства дав змогу виділити такі основні його характеристики: сукуп-
ність фінансових спроможностей і можливостей підприємства; характеристика фінансової незалежності 
підприємства; характеристика фінансової стійкості і кредитоспроможності; потенційні розміри доходів з 
урахуванням параметрів резервів, які не використовуються та ін. 

Важливим кроком у дослідженні поняття є оцінка перспектив спрямувань фінансового потенціалу 
на рівні господарюючого суб’єкта, відповідно до дослідження результатів його діяльності. Узагальнення 
таблиці 2 дали змогу виділити наступні: на досягнення максимально можливого фінансового результату; на 
підтримку фінансової незалежності підприємства та оптимізацію фінансової стійкості і кредитоспромож-
ності; на оптимізацію доходів та пошук невикористаних можливостей (резервів); на максимально ефективну 
реалізацію цілей та напрямів розвитку підприємства та ін. 

Аналіз та узагальнення існуючих підходів до розуміння фінансового потенціалу дав змогу за-
значити, що сучасні теоретичні підходи до зазначеного поняття є вирізнено, хоча окремі з них спрямовані, в 
кінцевому рахунку на певний результат, а в окремих випадках на подальший розвиток. Відносно ресурсного 
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підходу доцільно зауважити, що використання фінансових ресурсів напряму пов’язане з кінцевими резуль-
татами діяльності підприємства, його показниками доходів, витрат, фінансових результатів. 

 

Таблиця 2 
Підхід до визначення поняття “фінансовий потенціал”,  

орієнтований на фінансові можливості підприємства та його спрямування 
Автор Визначення поняття  Спрямування щодо використання 

Ю. О. Путятин 
… сукупність фінансових спроможностей  
і можливостей підприємства [14] 

Розширення можливостей підприємства 

П.А. Фомин,  
М.К. Старовойтов 

… відносини, що виникають на підприємстві з 
приводу досягнення максимально можливого фі-
нансового результату. Також його можна визначити 
як “… характеристику фінансової незалежності під-
приємства, його фінансової стійкості і кредито-
спроможності” [20] 

Досягнення максимально можливого фі-
нансового результату; підтримку фінан-
сової незалежності підприємства; опти-
мізацію фінансової стійкості і кредито-
спроможності 

Е.В. Боровикова … потенційні розміри доходів з урахуванням пара-
метрів резервів, які не використовуються, невдахо-
ваних надходжень і втрат у результаті впливу різ-
них факторів ризику [4] 

Пошук невикористаних можливостей 
(резервів) 

А.С. Назаренко … фінансові можливості підприємства, які форму-
ються за наявності різного роду ресурсів під впли-
вом оточення та внутрішньої структури підпри-
ємства та можуть бути реалізовані за допомогою 
діяльності персоналу та системи управління з ме-
тою досягнення максимально бажаного фінансового 
результату [12, c. 28] 

Розширення можливостей підприємства; 
досягнення максимально можливого  
фінансового результату 
 

В. Бикова … рушійна сила, необхідна для переведення скон-
центрованих на підприємстві ресурсів із статичного 
стану в динамічний, що забезпечує максимально 
ефективну реалізацію цілей та напрямів розвитку 
підприємства [2, c. 56] 

Максимально ефективну реалізацію ці 
лей та напрямів розвитку підприємства

 
Підхід, що орієнтований на перспективні невикористані можливості підприємства напряму пов'я-

заний з резервами використання фінансових ресурсів, оскільки останні становлять невикористані можли-
вості господарюючого суб’єкта. Відповідно до сказаного доцільно зауважити, що є доцільним досліджувати 
фінансовий потенціал у площині ресурсно-результативного підходу, який спрямований з одного боку на 
ефективність використання ресурсів та невикористаних можливостей, з іншого на результативність діяль-
ності, яка напряму залежить від ефективності використання ресурсів.  

Висновки. Оскільки фінансовий потенціал є комплексним поняттям, що пов’язане з ефективністю 
використання ресурсів підприємства та результативністю його діяльності є необхідним розширити його 
дослідження через показники фінансової звітності та у тісному зв’язку з такими його характеристиками як 
стан активів та джерел їх формування, рівня ділової активності, стану балансової напруги та операційної 
безпеки. Є важливим досліджувати інтенсивність динаміки показників фінансової звітності, їх взаємозв’язок 
та взаємозалежність. Запропоноване дослідження доцільно проводити у розрізі оцінки інтенсивності дина-
міки: показників доходів, витрат та фінансових результатів; активів, власного та запозиченого капіталу; 
витрат, активів, доходів (виручки), фінансових результатів. Дослідження фінансового потенціалу за вка-
заними напрямами дозволить розширити можливості використання показників фінансової звітності і реа-
лізувати комплексну оцінку результативності діяльності підприємства. 

Дослідження фінансового потенціалу в контексті ресурсо-результативного підходу дасть змогу: 
підтримувати відповідний рівень ліквідності та фінансової стійкості підприємства через наявність дос-
татнього обсягу власного капіталу за його складовими; забезпечити достатній рівень ефективності та резуль-
тативності діяльності підприємства через характеристики його ділової активності та відповідні пропорції 
успішності; гарантувати високий рівень конкурентоспроможності через підтримку відповідного рівня 
балансової напруги та операційної безпеки господарюючого суб’єкта; забезпечити відповідну інформаційну 
підтримку для постійно діючої системи моніторингу стану фінансового потенціалу за умов нестабільної 
економіки та розробки оперативних управлінських рішень як на рівні підприємства, так і за його межами.  
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